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G u v e r n u l d e pe rsona l i t ă ţ i 
Discuţia în jurul ideii guver

nului de personalităţi, a ajuns 
ca în ultima săptămână, să pre
ocupe întreaga presă de toate nu 
antele. S'ar părea că suntem în 
faţa unui fenomen de actualitate 
sau cel puţin de un interes deo
sebit pentru viaţa noastră de stat, 
Or judecând obiectiv, situaţia este 
cu totul alta, iar singura explica
ţie că întreaga presă s'a ocupat 
de această temă, este chiar ne-
,actualitatea ei şi temeritatea de 
a o aduce în discuţie, chiar atunci 

\ când. ţara întreagă, necesitatea de 
consolidare şi de muncă asiduă 

ij reclamă cea mai perfectă linişte, 
ife însuşi interesul zilei de mâine 
3 al viitorului nostru. 

Intr'adevăr chestiuni importante, 
ccari atât intern cât şi extern, for-
rmau punctele nevralgice în jude-
ccarea situaţiei politice a ţării 
rinoastre, au fost în mod fericit 
rrezolvate în ultimile luni. 

Chestiunea Restauraţiei, care 
ssub raport intern forma un punct 
dde luptă, un motiv de agitaţii 
nmenite să menţină neliniştea, ne-
sisiguranţa şi lipsa de autoritate 
ddinastică, iar sub raport extern, 
esra un punct de întrebare, a cărui 
rrezolvire, nimeni nu ştia în străi-
nflâtate, dacă nu va fi ocaziunea 
uwnui război civil. îşi poate oricine 
îrinchipui cu ce ochi privea strei-
niiătatea această eventualitate, când 
swmtem vecini cu Ruşii. Rezolva-
va acestei esenţiale probleme de 

^.sat, fără zguduiri, într'un entu-
zasm unanim, a stârnit admira
ţia streinătăţii, dovedindu-se odată 
miai mult spiritul de ordine, dis
ciplină naţională şi instinctul su-
peerior politic al masselor româ-
neeşti. 

Pe terenul economic, chiar prin 
faiptul Restauraţiei, s'a înlăturat 
onice posibilitate de sabotări de 

[ awertismente lipsite de orice pre-
\ occupare a intereselor ţării, făcute 
i d e singurul partid, care mai conta 
în i faţa streinătăţii, partidul liberal. 
Siguranţa angajamentelor noastre 

'eceojiomice, nu mai putea fi de 
niiimeni atacată iar rezolvarea pro
blemelor de acest fel, era în de-
cetoîdenfă numai de conjuncturile 
mtitemaţionale şi de garanţiile ce 
puiieam oferi. 

Pe teren politic, problema con
stituţionalismului real, a fost dea-

semeni sincer şi fundamental re 
zolvată, prin chiar venirea parti
dului naţional în fruntea statului 
Toate semnele au fost, că guver
narea ţării a scăpat sforilor ocultei, 
că interesele camarilei nu se mai 
pot suprapune intereselor ţării şi 
că orice guvernare va urma într' 
adevăr nu numai din mila lui 
Dumnezeu ci conform voinţei na
ţionale. 

Restabilită odată siguranţa mo
narhiei şi autoritatea dinastică 
asigurate bazele de colaborare 
fără rezerve şi fără teamă cu ca 
pitalul străin, întronate normele 
constituţionale de guvernare a 
statului, România noastră a câşti
gat în prestigiu înlăuntru şi în-
afară şi a trecut peste pragul con
solidării în problemele fundamen
tale a vieţii de stat. 

Este însă o dureroasă fatalitate, 
că răul, conştient sau inconştient, 
— nu importă — nu poate dis 
părea din viaţa noastră publică. 

A trebuit să dispară sabotorul 
Vintilă Brătianu, pentru ca sabo
torii inconştienţi ai vieţii noastre 
publice, să apară sub altă flamură, 
dar cu aceleaşi efecte posibile. 
Prin flatarea „guvernelor de per 

cum s'a spus la început. 
^Guverne personale sau de 

Personalität, înseamnă dictatura 
pe faţă. O dictatură înseamnă în 
lăturarea Constituţiei, actul fun
damental al vieţii noastre de 
Stat, înseamnă cel mai sigur în
ceput al hazardului şi în acelaş 
timp înseamnă rezerva absolută, 
pe cel puţin câţiva ani, a tuturor 
statelor europene din colaborarea 
economică necesară nouă. 

Ceeace se petrece cu fluturarea 
inconştientă a nouilor teorii şi 
îndeosebi modul cum se acre 
ditează valoarea lor politică, este 
un atac îndreptat direct în contra 
tuturor aşezămintelor politice şi 
constituţionale ale vieţii noastre de 
stat. Orice Strien chiar dacă ar 
fi fost hotărât să intre în legături 
de colaborare cu noi, astăzi va 
trebui să stea în rezervă, să 
aştepte soluţionarea şi- a acestei 
noi «probleme" pentru a vedea 
dacă e sau nu momentul sigu
ranţei sale şi a banului lui, de 
a lucra aci. Nimeni nu e obligat 
să ştie că inconştienţa ridicată la 
valoare de dogmă îşi face ne-
bunaticele-i salturi în discredi
tarea condamnabilă a stărilor din 

sonalităţi" impersonalii cu creerul | ţara noastră şi a vieţii noastre 
ros de ranchiune sau ambiţii ne 
mărturisite, caută să demonstreze 
din nou străinătăţii că o siguranţă 
politică nu poate fi în ţara româ
nească, că viaţa noastră constitu
ţională e pe ducă. Căci oricât 
s'ar strădui să demonstreze con
trarul — şi nu-i vorbă, nu prea 
se strâduesc — aceasta este sem
nificaţia „guvernelor de persona
lităţi" sau îndeosebi „personale" 

publice. 
• Tentativa unei odioase crime 

în contra vieţii de stat, se săvâr
şeşte de un număr de inconştienţi. 
Se acreditează din nou prezenţa 
unor vulcani în erupţie în adâncu
rile vieţii noastre politice. 

Semnalăm această tentativă 
Pentrucă odată şi odată, vinovaţii 
tot vor trebui pedepsiţi. 

Expozitia 
de la Poznan 

DESROBITORI Şi DESROBIŢI 
Proaspătul mareşal al Roma-l şi cari au un trecut de oameni 

niei Mari, d. Alexandru Averescu | şi fapte glorioase 
şi-a permis, ca să clasifice fii 
acestei ţări, în două părţi, după 
criterii proprii: în dezrobitori şi 
dezrobiţi. 

încălcând drepturile consfinţite 
prin Constituţie care nu cunoaşte 
astfel de selecţionări şi clasificări, 
d. Averescu, îşi permite ca prin-
tr'o revoltătoare inconştienţă se 
insulte fii provinciilor unite cu 
Patria-mamă, cari nici odată n'au 
simţit în vinele lor sânge de rob, 

Pe lângă o totală necunoştinţă 
a trecutului nostru d. Averescu, 
face jocul meschin al duşmanilor 
neamului românesc. 

Să ştie atât d-sa, cât şi duşmanii 
din afară ai Patriei, că'n vinele 
noastre niciodată n'a curs sânge 
de rob, am dovedit'o cu trecutul 
istoric al provinciilor unite, şi o 
vom dovedi ori când va fi 
nevoie. 

„Chemarea". 

Reputaţia României peste graniţe, 
n'a strălucit câtuşi de puţin sub mi
nisteriatul de externe al d-lui Duca. 
In afară de discursurile pomădate ale 
diamandeştilor şi inspecţii consulare 
ale rădoilor, cari se ţineau scaiu de 
urmele prinţului Garol, azi M. S. Re
gele Garai I I , guvernanţii de ieri mai 
excelau în streinătate printr 'o stră
lucitoare absentă sau printr 'o me

diocră reprezentare pela diverse în
tâlniri internationale. Brătianii mai 
străluciau prin trântir i de uşi — cos
tul Banatului pierdut — şi printr'un 
regim intern dictatorial, artificial şi 
refractar capitolului strein. 

Se înţelege această ilustră reputaţie 
a ţării noastre trebuia totuşi să coste 
bani. Putem afirma că mult mai 
mulţi decât azi, când această reputa
ţie e de altă natură. 

Ge a făcut guvernul actual pentru 
a ne reabilita în faţa streinătăţii şi 
a ne crea o altă reputaţie, conformă 
cu sufletul neamului nostru bun, în
găduitor şi cinstit? 

In primul rând a abgrogai întrea
ga legiuire economică vintiliată, xe
nofobă şi oarbă care ne-a izolat în 
adevărate ziduri chinezeşti de cele
lalte ţări ale Europei, aducându-ne 
criza economică de care pătimim şi 
azi. 

A deschis astfel drum larg capita
lurilor streine prin diversele contrac
te încheiate în streinătate şi mai ales 
prin împrumutul de stabilizare, care 
marchează o epocă de altă metodă fi
nanciară în viaţa gospodărească a 
statului fericit contradictorie cu cea 
vintilistă. 

Al doilea, A CREAT (căci înainte 
nu exista) 0 harnică propagandă în 
streinătate, prin o infaziune de sânge 
infiltrată legaţiilor şi ambasadelor 
noastre şi prin fixarea altor norme 
de comportare a reprezentanţilor no
ştri. Gele mai bune cărţi din litera
tura noastră au fost traduse în ita
lieneşte, iar la expoziţie de artă ro
mânească din Olanda România a ie
şit izbitor în ^videnţă. 

Cea mai recentă biruinţă a nouei 
noastre propagande peste graniţă, 
care ne-a reabilitat definitiv de bat
jocura trecutului, înfăţiişându-ne în 
postura reală, de ceeace suntem şi 
ceeace putem, este expoziţia interna
ţională de turism şi căi de comunica
ţie delà Poznan. 

Iată ce scrie presa polonă: 
Kurjer: Warsawski: „e greu să nu 

recunoşti întâietatea pavilonului ro
mânesc asupra întregei expoziţii tu
ristice". 

Dziennik Poznanski: „pavilonul 
român a făcut cea mai bună impre
sie probând prin aceasta că e cel mai 
original şi cel mai artistic. Trebue 
deasemena să menţionăm că Romă-

(Continuare pe pag. II.) 



Cum se explica deficitele 
Operei din Cluj 

Din cele spuse până acum de noi 
rezultă că Opera are nevoe de o straş
nică fortificare a prestigiului ei, înafară ; 
Dar nu mai puţin şi înăuntru, căci 
după cât ştim noi autoritarea conduce-
rei nu e prea impresionantă între pereţii 
Operei. 

S'a resimţit foarte mult lipsa de 
energie a conducătorilor. Suntem în 
posesiunea unor informaţiuni, pe care 
ne vine greu considerând respectul ce 
purtăm [cu toată critica ce ne permitem 
a face In mod desinteresat şi numai 
pentru reabilitarea noţiunei de artă] 
conducătorilor Operei, după care infor
maţiuni unii artişti î-şi permit un ton 
şi o atitudine extrem de îndrăzneaţă şi 
necuviincioasă la adresa superiorilor. 
La urma urmelor ne-ar putea întreba 
cineva: ce are arta şi ce avem noi cu 
asta? Avem aceea că ea — lipsa de 
energie a conducerei deoparte iar de 
alta atidunile nepermise ale personalu
lui — publicul o iridetifîcă vrând ne 
vrând din spectacole. La orice caz le 
simte. S'ar zice că între personal ar 
bântui o aşa zisă anarchie de jos în 
sus. Biată artă! 

Pentru a fi bine înţeleşi, ţinem să 
remarcăm că e una să fii autoritar, 
energic şi alta e să fii omul pumnului 
în masă. De-altfel între artiştii Operei 
sunt bine câţiva inşi şi bine câteva 
inse cari şi care nu sufere de loc de o 
hipertrofie i e modestie, din contră cele 
mai blânde şi bine intenţionate critici 
îi indispune, desigur că şi pentru că 
poate în „familie" nu Ii se face un bi
lanţ sincer al slăbiciunilor şi meritelor, 
dacă din capul locului au merite. Cel 
ce scrie aceste rânduri a avut plăcerea 
să se edifice asupra rostului criticei. 
(Era în Apus cu un artist distins cri
ticat sever şi cu cel ce 1-a criticat. Era 
un deliciu să asculţi pe „inculpat" cu 
câtă modestie justifica pretinsele de
fecte critizate şi cât de recunoscător 
i-a fost criticului, pentrucă a contribuit 
la rafinarea şi perfecţionarea artei sale). 
Cei mai mulţi artişti din Cluj însă în-
locuesc această manieră delicată cu o 

Expozitia de la Poznan 
(Continuare din pagina I-ă). 

nii au arătat un spirit superior de 
prezántare şi organizare. 

Dacă referindu-te la unul dintre 
aranjamentele expoziţiei de turism ai 
vrea să întrebuinţez cuvântul „ex
cepţional1' acest superlativ Se cuvine 
în primul rând României". 

Kur jer Godzienny. „printre ţările 
participante la expoziţia din Poznan 
România s'a prezentat foarte bine". 

Nowy Kur jer: „participarea Ro
mâniei la expoziţia internaţională de 
turism şi căi de comunicaţie este im
punătoare şi îndeamnă sincer la vi 
zitarea paviloanelor. Căci România 
participă nu numai spre a-şi atrage 
clienţi, ci rostul esenţial al pârtiei 
parei ei este acela de a face posibilă 
publicului polonez cunoaşterea popo 
rului românesc şi a ţărei lui: ceeace 
pentru relaţiile noastre amicale este 
absolut necesar, căci în acest mod cele 

două popoare se vor apaopia mai 
mult între ele". 

Kurjer Poznansky: „dintre ţările 
străine participante primul loc îl 
ocupă România'1. 

Gând s'au mai adus României ast 
fel de elogii? 

Poate niciodată. Ia tă deci că o 
simplă expoziţie — căreia guver
nanţii de ieri nici nu s'ar fi gândit 
să-i dea atenţie — ne ridică în ochii 
streinilor mai mult decât toţi rădoii 
şi diamandeştii plătiţi cu grele mi
lioane din bugetul costetiv al statului. 

Nu vrem să fim câtuşi de puţin 
tendenţioşi, dar trebuie să subliniem 
şi acest eveniment în seria de epocale 
realizări ale guvernului Maniu, atât 
de mult hulit de bandele perverşilor 
şi alo proştilor. 

BAZIL GP.UIA. 

Forţa morala in politica 
mormăială indecentă sub nas la adresa 
criticului. 

Şi vai Doamne câtă critică nu ar 
încape pe ei. 

Baletul, atât de strâns împletit în 
viaţa Operei, durere, parcă pe întrecute 
s'a nizuit să fie mai slab ca orice ra
mură delà Operă. Noi nu spunem că 
prima balerină nu ştie dansa, dar nici că 
n'ar putea dansa mai bine, dar tragem 
la îndoială calitatea ei de maestră de 
balet. Felul în care s'a prezentat ba
letul în stagiunea trecută, ne-ar în
dreptăţi să fim chiar cu mult mai se
veri în aprecieri, decât cum suntem. 
Dar poate că şi opera îşi are partea ei 
de vinovăţie pentrucă eventual n'a dat 
posibilitate celor chemaţi a conduce 
baletul, ca prin un contact mai strâns 
cu ţările, unde această artă nobilă e 
mai desvoltată, să se inspire, să se 
perfecţioneze şi să localizeze. E ade
vărat şi aceea pe de altă parte că nu 
trebue să vezi nu ştiu ce balete cu re
nume mondial pentru ca să înţelegi că 
este respingător să vezi dansatoare cu 
ciorapi rupţi cu firele trase la ciorapi 
cu picioare goale între ciorapul lung 
şi îmbrăcămintea strict necesară. Nu e 
plăcut publicului să vază dansuri lipsite 
de ritmuri, dansatoare a căror princi
pală preocupare e, să-şi dreagă în per
manenţă îmbrăcămintea, nu-i convine 
deloc să înghită buna sau reaua dispo
ziţie a dansatoarelor ce ele au mani
festat nu odată fără nici o jenă şi în 
mod absolut patriarhal să nu zicem 
altfel. Coheziunea a lipsit aşa de mult 
la balet încât mai repede credeai că 
asişti, din întâmplare, la o şcoală de 
dans, decât la o producţie artistică a 
baletului de pe prima scenă artistică a 
Ardealului. Credem că nobilitarea bale
tului cu elemente noui şi care îşi sti
mează mai mult calitatea de baletistă 
pe scena Operei din Cluj, ar fi bine
venită. 

Am spus — şi vom mai spune — 
lucrurilor pe nume. N'am ascuns nici un 
gând al nostru, n'am menajat pe nimeni 
dacă noi odată l-am aflat vinovat chiar 
când unul sau altul ni-e prietin în viaţa 
particulară. N'am cruţat pentrucă nu 
admitem ca Opera din Cluj, care în 
ochii noştri e un puternic focar de 
propagire a culturei, să sufere şi să 
se reducă din motive de consideraţiuni 
prieteneşti ori altele asemenea. 

Opera din Cluj trebue ridicată cu 
orice preţ la un nivel adevărat artistic. 
In acest scop, ca prin pas noi ne-am 
luat osteneala de a face o critică, poate 
severă câteodată dar sinceră întotdea
una. Rândul — acum —- e al condu
cerei, care ţinând cont şi de a'irma-
ţiunile noastre să îndrepte relele, fără 
zăbovire. 

Repetăm. Opera din Cluj trebuie 
ridicată la nivelul artistic al Operelor, 
din lume; dacă aceasta nu se poate 
ori, nu s'ar voi; atunci mai repede 
să-i închidem porţile. Până a ajunge 
aici însă, se mai poate face multe ac
ţiuni de salvare. Cei chemaţi.. . să nu 
piardă nici un moment, căci până la 
redeschidere nu mai e decât puţină 
vreme ; iar glasul nostru, deschisă odată 
stagiunea nu va cunoaşte nici un pia
nissimo al nici unor consideraţiuni care 
nu ar fi de ordin artistic. 

O spunem aceasta, acum, cu antici
pare, pentrucă să nu fim judecaţi apoi. 
Opera din Cluj de a cărei soarte sun
tem îngrijoraţi a întrat în sfera preocu
părilor noastre imediate şi noi nu vom 
ceda până nu facem din ea ceeace 
poate şi trebuie să fie : tntr'adevăr, 
prima scenă românească (! !) din Ar
deal. — Românească. Scenă. Prima. 

(— Vom coníinua —) 

Din arsenalul calculilor politici în 
fiecare zi es la iveală preziceri de 
tot felul, cari de cari mai extrava
gante. Bazat pe afirmaţiile foarte ca
tegorice ale cutărui personagiu poli
tic autorizat, sau exaltat de mani
festele unui partid matematicianul 
politic, ziaristul de profesie, face me
reu la calculi, cari probabil se <or 
realiza în viitorul apropiat, creiază 
cu aceeaşi probabilitate date fixe la 
cari schimbări inevitabile vor avea 
loc. 

Astfel a doua zi după venirea la 
Ţ I I 1ère a partidului delà guvern, ora-
colii liberali delà „Ordinea" şi „Vii
torul" îi preziceau deja căderea. Pen
tru cine nu cunoaşte evoluţia cea ur
mat-o irezistibi politica românească 
în ultimii zece ani aceste preziceri 
puteau fi luate în serios. Nu ştiau 
aceşti oracoli şi nici nu erau capa
bili să ştie, că înafară de ceea ce se 
numeşte caicul, în politică conduce 
şi un alt factor mult mai important, 
factorul moral, care canstitue sub
stratul principiului de conducere al 
partidului naţional-ţărănesc. 

înarmat cu forţa morală timp de 
un deceniu acest partid a săpat sub 
piedestalul partidelor de guvernă

mânt, cari deţineau puterea datorită 

unor calculi machiavelici, iieţinâhîd 
cont de voinţa unui popor ce-şi cerea 
dreptul la viaţă. Part idul d-lui Maniu 
deţinătorul celei mai teribile arme, 
n'a tăcut decât să aştepte neclintit 
căderea fatală a partidului liberal şi 
a rândaşilor lor averescanii. Ţăranul 
român cu acelaş instinct, care la aju
tat veacuri de-arândul, a simţit mer
sul vremii, făcându-se apărătorul 
moralităţii în stat alături de partidul 
naţional-ţărănesc. Nici machinăriile 
de culise ale liberalilor, nici ditiram-
liele perimate ale demagogiei d-lui 
Goga sau exagerările grosolane ale 
unui şef de partid fără partizani, nu 
l-au putut converti delà drumul 
drept. 

Azi după aproape doi ani de gu
vernare naţional-ţărănistă entuzias

mul şi devotamentul ţăranului n'a-
scăzut pentru acest partid şi aceasta 
numai datorită onestiţităţii politice 

pe care actualul guvern a înaugurat-o 
la, conducerea statului. 

Aceste sunt realităţi cari stau de
asupra callculilor politice efemeri, 
realităţi dirigate de forţe mai mari , 
mai adânci şi mai durabile, nutrite 
de un popor. Care în ceasul ultim al 
deznădejdii a ştiut să-şi împună 
voinţa salvându-se. 

Ziar s ă p t ă m â n a l cau tă 
a d m i n i s t r a t o r p r o f e s i o n i s t 

Ofe r t e la Admin i s t r a ţ i a 
ziarului n o s t r u . 

ÎNŞTIINŢARE. 
Se aduce la cunoştinţa tuturor că 

au început înscrierile la şcoala de 
Comptabilitate şi educaţie coopera
tistă din Luduş, cu raza de activitate 
în tot Ardealul. 

Doritorii vor înainta direct, sau 
prin Unităţile cooperative locale, Di
recţiune! şcoalei, cererea de înscriere, 
cu taxa de înscriere de Lei 200 (două 
sute), însoţită de următoarele acte: 

1. Un Proces-Verbal încheiat de 
Gonsiliul de administraţie al Băncii 
Populare sau Coopérative, pentru re
comandarea elevului le şcoală. 

2. Un Certificat de absolvire a unui 
gimnaziu, şcoli elementare sau infe
rioare de comerţ, şcoli inferioare de 
agricultură, 4 clase normale, semina-
riale, sau cel puţin cursul primar 
complect (7 clase), dar cu recoman-
daţia specială a Dirigintelui şcoalei 
locale şi numai pentru complec-
tarea locurilor vacante. 

3. Actul de naştere, prin care se 
arată că tânărul are vârsta de cel 
puţin 15 ani împliniţi. 

4. Un Certificat de naţionalitate, 
eliberat de Pr imăria comunei respec
tive. 

5. Un Certificat de bună purtare, 
eliberat de şcoala pe care a absolvit-o 
sau pe Primăria comunei unde do
miciliază. 

Durata cursurilor este de 2 ani şi 
6 luni: 

a) Cursurile teoretice în 2 ani con
secutivi. 

b) cursurile practice la societăţile 
cooperative care au recomandat ele
vul la şcoală: de 2 şi jum. luni în va
canţa mare dintre anul I şi I I de 
studii (15 Iulie—1 Oct.) şi de 6 luni 
după absolvirea cursurilor teoretice, 
până la 1 Februarie al fiecărui an, 
când urmează să depună examenul 
de Diplomă. 

Absolvenţii şcoalei cu Diplomă, fac 
stagiul militar cu termen redus la 1 
an, la Şcoala de subofiţeri. înscrie
rile se fac până în ziua de 20 Sep
temvrie 1930, urmând ca în ziua de 
25 Septemvrie să se ţină examenul 
de admitere, care va consta din Arit
metică, Scriere, Cetire şi Limba Ro
mână . 

Elevii admişi sunt întreţinuţi în 
Internatul şcoalei şi vor plăti urmă
toarele taxe: pentru h rană 8.100 lei 
anual, plătibilă în 2 sau 3 rate, după 
caz; 200 lei taxa de cauţiune; 200 lei 
taxa pentru veselă şi fei 1.500 taxa 
primă pentru cărţi şi requizite şco
lare, ce se vor procura prin coope
rativa şcolară de către elevi. 

Orice informaţii se pot cere delà 
Direcţiunea susnumitei şcoli, care 
trimite şi formularele necesare de în
scriere. 

DIRECTIV NE A. 

Administraţia judeţului Turda 
S rviciul Administrativ 

No. Eş. 7 8 4 8 - 1930 A. 

Publicaţiune de concurs 
In conformitate cu dispoziţiile art. 78 

din Regulamentul Statutului funcţionarilor 
publici se publică concurs pentru ocupa
rea postului retribuit cu salar lunar brut 
de lei 6200, corespunzător gradului de 
sub-şef de birou, devenit vacant la Ad
ministraţia judeţului Turda, şi pentru alte 
posturi, cari eventual vor deveni vacante 
prin complectarea acestui post. Cei ce 
doresc a ocupa acest post vor înainta 
cererile lor Administraţiei judeţului Turda 
până la data de 15 August a. c. însoţite 
de următoarele acte : 1. Extras după actul 
de naştere. 2. Certificat de naţionalitate. 
3. Certificat şcolar (certificatul de absol
vire al liceului sau a unei şcoli superioare 
de specialitate). 4. Certificat de sănătate. 
5. Certificat de bună purtare. 6. Certi
ficat de trecerea examenului de capacitate. 
7. Declaraţie de limbile ce cunoaşte. 8. 
Dovadă de satisfacerea serviciului militar. 

Postulanţii cari ocupă vre-o funcţiune 
publică îşi vor înainta cererile prin inter
mediul autorităţii de care depinde, cu 
referinţe din partea şefilor erarhici. 

Turda, la 22 Iulie 1930. 
Preş. deleg. cons. jud. : 

(Indescifrabil) 
1901 Şeful Serv. adm.: (Indescifrabil). 

Administraţia judeţului Cluj 

No. 8645—1930 

Publicaţiune de licitaţie 
Se publică licitaţie publică pe ziua dé 

26 August 1930: 
a) Pentru reconstruirea podului No. 35 

pe şoseaua Huedin-Zimboru. 
b) Pentru repararea podurilor pe şoseaua 

judeţeană Huedin-Bălceşti şi Huedin-
Zimboru. 

c) Pentru repararea podului No. 13 pe 
drumul vicinal Valea-Drăganului. 

Pe ziua de 27 August 1930: 
a) Reconstruirea podurilor No. 70 şi 72 

pe şoseaua Huedin-Zimboru. 
b) Repararea podului No. 75 pe şo

seaua judeţeană Huedin-Bălceşti. 
c) Construirea unei deschideri pentru 

podul No. 6 pe drumul vicinal Vlaha-
Vălişoara. 

Planurile, devizele şi caetele de sarcini 
se pot vedea la serviciul technic al ju
deţului. 

Licitaţiile se ţin în palatul judeţului ca
mera 42 în faţa comisiunei de licitaţii. 

Cluj, la 7 August 1930. 
1964 Şeful serv. econ. (Indescifrabil) 
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Z i u a roş ie . 
1 August — ziua roşie — marchea- ' 

ză în svârcolirile bizare aie comuniş
tilor din întreagă Europa, o crâncenă 
înfrângere. Dar mai ales la noi în 
România, exagerarea doctrinei lui 
Karl Marx s'a dovedit cu totul des-
rădăcinată şi inoportună. Celebra zi 
roşie în care se credea că va curge 
sânge de capitalişti şi se va arbora 
pe fruntea omenirii steagul bolşevic, 
s'a consumat la noi într 'o linişte im
presionantă şi desigur dureroasă 
pentru nărăvaşii agenţi ai Moscovei. 
Acest lucru trebuie suficient subliniat 
pentrucă el închide o deosebită sem
nificaţie pentru configuraţia politicei 
interne a ţării noastre. 

Unii gălăgioşi şi interesaţi au afir
mat şi inconştienţi mai afirmă că In 
Româna există un curent bolşevic-. 

Centrul acestor necontrolate şi per
verse campanii îl formează presa şi 
cluburile 'partidului liberal. Ce ur
măresc liberalii acum în opoziţie prin 
acesta? 

Pro primo: discreditarea şi înfăţi
şarea guvernului într 'o postură de 
slăbănog, incapabil de a face faţă si
tuaţiei. 

Pro secundo: concluzia simplistă a 
d-lui Vintilă Pocăitul că „pentru apă
rarea intereselor superioare ale sta
tului partidul liberal pretinde pute
rea". 

Ce urmăriau liberalii când erau la 
guvern prin afirmarea că în ţară 
există un curent bolşevic? Luarea de 
măsuri excepţionale (cenzură, stare 
de asediu etc.), prin care căutau să 
sugrume efervescenţa campanie a 
opoziţiei naţional-ţărăniste, care în 
adunări populare extraordinare ce
rea intrarea în legalitate. 

Prin teroare, măsuri excepţionale 
.şi alte corolare ale metodelor1 liberale, 
partidul brătienilor a reuşit să se 
menţine ani dearândul în rândul în-
tâiu al diriguirii statului român, 
până ce în ziua de 8 Iunie 1930 cără
mida lui 4 Ianuarie le-a căzut în 
moalele capului. 

Liberalii au vieţuit prin mistifica
rea realităţilor. Ei au făcut şi din 
chestiunea comunistă un obiectiv de 
ruşinoasă mistificare. Au afirmat din 
motivele pe cari le-am arătat — că 
în România există un curent bolşe
vic. Aceasta mirasmă s'a dovedit de 
[ vei ori mincinoasă. 

întâi: 1 August — ziua roşie — 
ne-a arătat că bolşevismul la noi e 
incapabil chiar de o serioasă demon
straţie de stradă. 

Boi: la alegerile absolut libere din 
12 Decembre 1928, comuniştii n'au 
|,utut trimite un singur reprezentant 
în parlament neobţinând nici cele 2 
procente minimale pe ţară. 

Trei: motive de ordin etnic şi isto
ric. 

Un rădăcinat instinct de conserva
re svacneşte în arterele naţiei noa
stre, care i-a împiedecat curiositatea 
de a se juca cu focul şi a cocheta cu 
aventura. Un spirit de sănătoasă tra
diţie, care a purtat totdeauna paşii 
acestui neam pe drumuri sigure, 
oprindu-1 de a merge pe poteci ne 
cunoscute. Dé aceea doctrinele sociale 
incerte şi exotice ca marxismul, co
munismul şi alte improvizaţii de ză 
păceallă internaţională, la noi n'au 
prins şi nici nu vor prinde curând. 
Ţinându-ne într'o linie de strictă ob
iectivitate vom concrede totuşi că în 
România dacă nu putem vorbi de un 
curent bolşevic, putem constata di 
verşi agenţi comunişti, plătiţi gras 
din bugetul Internaţionalei I I I . 

Acestea scăzături morale certate cu 
paragrafii penali se îndeletnicesc 
în clipa unei ocupaţii serioase — cu 
fluturarea aţâţătoare a flamurei roşii 
înaintea ochilor mulţimii, deobicei 
inuncitorimei din fabrici streină de 
neamul nostru. Aşa se şi explică fap
tul că, comunismul prinde rădă
cini îndeobşte la oraşe. 

Tată dar purul adevăr: In Româ
nia nu există un curent bolşeciv, ci 
numai câţiva agenţi comunişti, uşor 
de stârpit. 

Sub liberali era musai să fie co

munişti, căci altfel prin ce ar fi putut 
fi justificate măsurile de teroare din 
Valea (Ţiului şi din toate alegerile 
electorale? 

Trebuiau inventaţi de oriunde, dar 
comuniştii trebuiau să existe pentru
că dictatura odioasă a partidului li
beral să fi putut fi câtuşi de puţin 
justificată. 

EMIL TELICACU. 

Conferinta 
de la Sinaia 

Deşi a trecut o săptămână, decând 
delegaţii celor dauă state agrare ve
cine România şi Jugosiavia au pără
sit Sinaia, încheind lucrările, totuş 
presa continuă comentariile, acestei 
conferinţe. 

lu t r adevăr rezultatele practice im
portante, la cari. au ajuns delegaţii 
jugoslavi şi români, participanţi la 
conferinţa agrară delà Sinaia, justi
fică viul interes, pe care-1 acordă 
presa. In special presa străină, face 

diferite considerente, analizând si
tuaţia economică ce s'ar crea prin 
acordul încheiat şi cele în curs de în-
cheere, neuitând însă bine înţăles nici 
de elementul politic pe care-1 scrutea
ză minuţios, ţesând şi un văl stră
veziu de intrigă pe care încearcă să-1 
plaseze în armonia Micei înţelegeri. 

Ziarele serioase şi bine informate 
însă, se preocupă cu toată gravita
tea de importanta problemă elaborată 
în conferinţa delà Sinaia, precum şi 
de rezultatele ei practice, cari vor 
avea menirea să modifice în bună 
parte structura economică a Europei. 
De aci şi atenţia ce se acordă lucră
rilor delà Sinaia. 

Se ştie, că încă la conferinţa din 
iarnă delà Geenva, ministerul nostru 
d. Virgil Madgearu, a elaborat ideia 
unui bloc al statelor agrare — în 
special celor din sud-estul Europei — 
pentru refacerea economică a ţărilor 
producătoare de cereală. 

Aceasta se vedea cu atât mai nece
sar, cu cât producţia desorganizată 
şi de slabă calitate a statelor agrare 
europene, era concurată de cerealele 
americane, cari au pus stăpânire pe 

debuşeurile din Europa. In plus 
Sovietele ruseşti, urmăresc sistematic, 
dezorganizarea producţiei europene, 

prin furnizările ce le fac, vânzând 
chiar sub preţul de cost, cu scopul 
vădit de a face dependentă această 
piaţă de voinţa lor. 

Deci o acţiune energică şi serioasă 
din partea statelor agrare în primul 
rând, era un imperativ categoric. Şi 
după diferite întrevederi în acest sens 
a personagiilor autorizate, a urmat, 
consfătuirea delà Bucureşti a delega
ţilor româno-ungaro-jugoslavi, pen
trucă acestei să-i urmeze conferinţa 
delà Sinaia. Rezultatele practice im
portante la cari s'a ajuns, au umplut 
de optimism toate cercurile interesa
te, cari văd în acestea un gigantic 

pas spre rezolvarea actualei crize. 
Formarea blocului agrar dunăreană 
va avea darul de a-şi organiza pro
ducţia, ridicând-o atât calitativ cât 
şi cantitativ şi de a pune stăpânire, 
pe debuşeurile deschise în statele in
dustriale vecine. Acordul vamal şi în 
special uniunea vamală spre care 
tind cele două state participante la 
conferinţa delà Sinaia, vor constitui 
un puternic remediu contra crizei, şi 
o serioasă concurenţă cerealelor strei
ne, cari îşi găsesc debuşeu în Europa. 
Pr in formarea blocului agrar româ-
no-ungaro-jugoslav, căruia să proec-
tează să i-se răspundă printr 'unul 
industrial germano-austro-cehoslovac, 

rezultă 0 compensaţie reciprocă, ur
mând să se desfiinţeze convenţiile co
merciale existente, înlocuindu-le cu 
tariful vamal preferenţial. 

Apoi o uniune vamală între cete 
două blocuri, va asigura debuşeuri 
sigure reciproce pentru fiecărui grup, 
ferindu-le de fluctuaţiuni surprinză
toare, şi garantând o desvoltare să
nătoase. Desigur că acestor grupuri 
se vor putea alătura si alte state cu 
interese comune, urmând astfel o ar
monizare în producţia şi consumaţia 
europei şi formând un puternic şi 
trainic pas spre federalizarea state
lor europene. Legătura strânsă eco 
nomică formată pe aceasta cale, va 
facilita o înţelegere tot mai sinceră şi 
mai puternică şi pe terenul politic. 

Iată deci în scurt, conferinţa delà 
Sinaia, prevestitoare de fapte mar i 
Rămâne ca acordul stabilit să se în
tărească şi fiecare ţară în parte să-şi 
organizeze serios propriile produse, 
pentru a putea concura eficace pro
dusele agricole transoceanice de o 
calitate, incontestabil superioară. 

Dr. M. MARINA. 

P a r a d i s u l bo lşev ic 
VI. 

Uzinele înfiinţate sunt societăţi 
statificate şi formează un corp apar
te cu administraţie Independentă, 
aşa numitul „Trust". Dacă uzina este 
viabilă, se încadrează societăţilor cu 
producţie similară, în senzul trusti-
ficării orizontale, cari sunt organi
zate pe întreaga ţară sau cel puţin 
pe provincii în adevăratul „Trust". In 
timpul din urmă pătrunde tot mai 
mult ideea că aceste trusturi orizon
tale ar trebui desvoltate în sens ver
tical, ca întreaga scală de producţie, 
delà materia primă până la produsul 
final negociabil, să fie concentrată 
sub egida unui singuratec trust cen
tral. Trustul otelului, de ex.. cuprinde 
întreaga producţie de fier şi oţel a 
Rusiei şi s'a născut din contopirea 
singuratecelor trusturi provinciale. 
Deasemenea „Trustul panchimic". 

Iată dovada cea mái eclatantă că 
bolşevismul a capitulat în faţa meto
delor de producţie şi gospodărie ca
pitaliste, pe cari le-a preluat în în
tregime. Şi din centralizarea excesivă 
a acestor trusturi a răsărit biurocra 
tizarea întregii vieţi de stat. 

Desfacerea produselor se face prin 
sindicate, cari furnizează cooperati
velor de consum urbane şi rurale, 
răspândite în întreaga ţară. Comer
ţul liber particular şi speculat iunea 
sunt practic desfiinţate şi deci con-

de I. MARTALOGU. 
sumatorul vrând nevrând trebue să 
se adreseze cooperativei. 

Primul punct din programul! de 
industrializare îşi propune să desvol-
te înainte de toate industria grea, în 
aşa măsură ca să poată satisface ne
cesităţilor interne ale ţării. După 
ceeace va urma industria finisării. 
Cărbunele, fierul, petrolul, forţele 
hidraulice, caliul, fosforul şi azotul 
ocupă primul loc în producţia mate
riilor prime. 

Toate puterile din stat sunt puse 
în servicul realizării planului econo 
mic. Se pretinde din partea oficiilor 
centrale eu 0 energie uimitoare augu 
mentarea producţiei şi exploatarea 
nouilor izvoare de materii prime. 

Profesorul Granigg compară ora 
şele şi satele cu'n fel de vacuum, 
care vrea să absoarbă mărfuri, fără 
ca acestea să existe în cantităţi sufi
ciente. Deci producţia indigenă (ru
să) nu poate să satisfacă nici pe de
parte necesităţile şi aşa reduse (stan
dardul vieţii micşorat), iar de im
portat nu se importă mărfurile decât 
în cantităţi infime, pentrucă nu per
mite balanţa de plăţi, valutele forte 
fiind utilizate pentru cumpărarea 
produselor străine, ce servesc la în
zestrarea industrială. Ba mai mult 
chiar, populaţia este privată, după 
cum am mai arătat, şi de articolele 
de prima necesitate, produse în ţară 
dar destinate exportului. De fapt, 

ruşii nu plătesc decât cu mărfuri de 
export. 

Faţă în faţă cu bogăţia ţării stă 
însă un mare duşman: distanţele 
uriaşe între centrele de producţie şi 
consumaţie şi între izvoarele de ma
terii prime, a căror exploatare mai 
este stânjenită şi de lipsa căilllor de 
comunicaţii, de trenuri, şosele, flu
viile fiind navigabile numai din Mai 
până în Octombrie. Vă închipuiţi ce 
distanţe enorme trebue să parcurgă 
mărfurile de export! 

Mánopolul comerţului se dovedeşte 
a fi un factor puternic care deter
mină standardul vieţii populaţiei, 
până în cele mai, intime detalii, prin 
reglementarea cantităţii şi calităţii 
produselor puse la dispoziţia acestei 
populaţii. Aşa se exportă toate pieile 
de valoare, ouă, unt, zahăr, cereale, 
deşi e mare lipsă în interior. La fel 
se gâtueşte importul articolelor de 
lux: cafeaua, articolele de cosmetică 
etc. Consumaţia mai este limitată şi 
prin bonuri de alimente, rămăşiţe 
din gospodăria războiului mondial. 
Beficitid actual în ingineri se eva
luează la 50.000. Străinii nu pot fi 
chemaţi în număr suficient \pentru  
a umple acest gol, din cauza difi
cultăţilor valutare, ei având voe să 
trimită în străinătate numai 50 °/cl 
din salar. 

Această criză de personal technic 
Sovietele vor să o înlăture prin sub
venţionarea studenţilor şi prin pre
matura lor specializare. Un student 
primeşte lunar 150 ruble şi locuinţă 
aproape gratuji<t. Totuşi, oricine îşi 
poate închipui că acest sistem trebue 
să dea greş şi la nici un caz nu va 
putea atinge scopul dorit. Mai ales 
că băeţii intelectualilor înainte de 
toate trebue să se proletarizeze, şi 
chiar atunci numărul acelora cari 
pot îmbrăţişa cariere intelectuale este 
extrem de mic, fiind limitate de auto
rităţi şi de puternicii zilei. 

O parte a inginerilor din serviciul 
sovietic vede în sistemul economic-
sovietic un experiment gigantic, la 
care colaborează cu t rup cu suflet. 
Alţii nu pot să uite trecutul, a cărui 
înviere o aşteaptă. Deci, unii lucrează 
din convingere, ca adepţi ai regimu
lui de astăzi, alţii iarăşi sunt ostili 
şi saboteuri, sau în cel mai bun caz 
neutrali. 

Diferenţiera aceasta de sentimente 
politice a atras după sine o supra
veghere reciprocă a convingerilor şi 
acţiunlior şi produce o atmosferă de 
neîncredere şi de nervozitate, care 
stânjeneşte bunul mers al agendelor. 
De aci declinarea \orîcărei răspun
deri, de aici lipsa de iniţiativă şi fri
ca de sancţiuni. 

Totull se încredinţează comisiunilor 
de anchetă! Nici o deciziune indivi
duală. Procesele verbale şi descrimi-
nările complicate şi de lungă durată, 
constitue un fel de control excesiv, 
care omora progresul rapid. 

Acest efect se mai intensifică şi 
prin supraorganizare şi continuele 
reorganizări şi necontenitele schim
bări în personalul de conducere. 

Cu toate lipsurile semnalate în ar
ticolele precedente de cari suferă eco
nomia bolşevică, dar pe cari condu
cătorii caută să le elimine cu o tena
citate şi voinţă de realizare fără sea
măn, nu trebuesc trecute cu vederea 
imensele resurse de materii prime ale 
„gigantului economic" delà răsărit, a 
cărui bogăţii naturale rivalizează cu 
cele ale Statelor Unite. 

Măsurile pentru reorganizarea ad
ministraţiei industriale, împărţirea 
nouă a Rusiei în regiuni economice, 
introducerea anului de lucru conti-
nuativ şi reorganizarea comerţului 
extern sunt menite să realizeze cu 
începere delà 1 Octomvrie 1928 pla
nul economic pe 5 ani. Să examinăm 
mai de aproape acest plan, izvorât 
mai mult din neceistăţi economice 
decât politice. 

In primul rând se va forţa în mod 
extraordinar industrializarea Rusiei, 
contând cu o urcare a producţiei de 
20—25 %'. anual. Treptat cu urcarea 
producţiei se urmăreşte şi augmen
tarea productivităţii muncii cu ro
tund 110 fd, a salariilor cu 60 iar 

— Continuare în pag. 4 — 
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Politica românească 
la oraşe 

Conventiunea anglo-românâ 
a fost semnata 

Nu mai e un secret pentru nimeni : 
o ştie toată lumea că ea a dat faliment 
în mâinile tuturor partidelor noastre 
politice.; Fiecare partid politic, a avut 
o cheie miraculoasă pentru zăvorul fer
mecat ce închidea ermetic şi pe mai 
departe stăpânirea tradiţională a vieţii 
publice la oraşe a elementului, majo
ritar până mai eri, minoritar azi în ţară 
la noi. Toti forţau zăvorul ruginit, inert 
şi refractar la orice intenţie de uni
formizare a vieţii delà oraşe cu viaţa 
din restul ţării, dar să o spunem sincer : 
nici unii n'au reuşit. N'am reuşit nici 
chiar noi naţional-ţărăniştii să întărim 
puterea românească la oraşe, deşi am 
dat dovadă de cea mai bună intenţie şi 
deşi am fost cei mai superiori în con
cepţii şi înţelegători în realitate. N'am 
reuşit, nu pentrucă programul nostru 
nu ar fi fost cel mai bun şi cel mai 
drept. Nu! ci pentrucă elementul ne
românesc a confundat voit intenţiunile 
noastre. 

Elementul neromânesc din ţară, 
adunat în furnicare puternice în blo
curi solide la oraşe, a abuzat de ge
nerozitatea şi b spiritul larg al parti
dului nostru îndeosebi. Suntem însă 
noi oare obligaţi a ne preta la confuzia 
voită, a aprecierilor lor ? Evident că nu ! 

Partidul naţional-ţărănesc, care şi în 
cursul celor zece ani de opoziţie a avut 
posibilitate — şi s'a şi servit de ea — 
spre a studia problemele specifice ale 
minoritarilor, a venit la guvern cu cel 
mai larg program pentru ei. L-a pus 
în aplicare fără nici o speculaţie. I-a 
lăsat liberi, în sensul cel mai consti 
tuţional al cuvântului, dar ei au de 
raiat în scurta vreme pe linia moartă a 
unei atitudini de trufie ofensatoare 
pentru naţia, care a adus jertfa celor 
mai buni ai săi, secoli de-a rândul 
pentru a fi stăpân pe aceste plaiuri. 
Generos, cum e firea românului el n'a 
întronat nici un moment dictatura ele
mentului majoritar, cu ignorarea com
plectă a celui minoritar, deşi o putea 
face, chiar cu riscul unei ipotetice în-
căerări internaţionale, Ia care, România 
o ştia bine, nu s'ar fi pretat în reali
tate nici un stat ostenit de răsboiul 
din urmă. Ei ! Românul a fost cavaler 
şi a dat să înţeleagă] elementului ne
românesc că, dacă odată nu-i poate 
considera de fraţi, înţelege a-i consi
dera de confraţi şi trata în consecinţă. 

Deşi tineri şi expansivi, noi anr obser
vat calmi scurgerea evenimentelor în 
relaţiunea româno-minoritară din ţară 
şi nu ne-am pripit a avansa păreri şi 
convingeri care să nu fi avut cel puţin 
duritatea granitului. 

Azi însă, dupăce am văzut cum în
ţeleg minoritarii — şi îndeosebi cum 
înţelege maghiarimea — să onoreze 
concepţia generoasă, cavalerească şi 
superioară a partidului delà guvern, noi 
suntem de părerea că partidul actual-
minte la guvern şi care acolo s'a do
vedit vrednic de mândrul epitet de : 
guvern al acţiunilor curajoase". Trebue 
să inaugureze numai decât o politică 
nouă faţă de minoritari. Partidul nostru 
trebue să introducă corectivul dictat de 
atitudinea şi aprecierea refractară a 
minoritarilor. Partidul nostru trebue să 
trezească la realitate pe visătorii şi în
drăzneţii minoritarilor, forţându-i să vază 
că noi admitem bucuroşi colaborarea, nici 
la un caz însă şi sub nici o impreju 
rare dictatura elementului neromânesc 
în ţara românească, cum o vor aceasta 
să o realizeze unii şi alţii ici şi colea. 

Nu e în firea noastră să proiectăm 
filmele actualităţii pe ecranul mobil al 
unor irealităţi şi abstracţii, dar nici nu 
ni-e întradiţie a spune alb, când vedem 
negru. -Şi îndeosebi, ca şi în cazul de 
faţă când vedem negru de tot. 

Politica românească la oraşe, mâine 
chiar, trebue să fie cu totului alta, ca 
şi cea de eri. 

Minoritarii ne-au forţat, noi nu pu
tem decât să răspundem. 

Deocamdată, în coloanele acestei tri
bune a convingerilor noastre. 

importantele declaraţii ale d-lui deputat V. V. Tilea, 
seful delegaţiei române — 

Londra, 7. — Convenţia comercială 
anglo-română a fost semnată din 
partea Angliei de d. William Gra
ham, ministrul comerţului, prezenţi 
fiind d-nii Van Sittart, subsecretar 
permanent la Foreign Office, Foun-
tain, preşedintele delegaţiei engleze şi 
Warner, şeful secţiunii tratatelor. Din 
partea României a semnat d. depu
tat V. Tilea, prezenţi fiind ministrul 
plenipotenţiar, d. Laptew, şi d-nii 
Gonstantinescu, Buzdugan şi Hillard. 

După semnare a urmat un schimb 
de mulţumiri şi cuvinte călduroase 
între d-nii Graham şi Tilea. 

D. deputat Tilea, primind pe co
respondentul agenţiei „Rador", ime
diat după semnarea convenţiei, i-a 
declarat: 

„Cred că delegaţia română a pre
stat o muncă bună. Activitatea noa
stră a dat rezultate atât de satisfăcă
toare fiindcă, ne-am bucurai de co
laborarea cordială a delegaţiei engte 
ze şi a şefilor diferitelor departamen
te. Această convenţie asigură calea 
unei mai strânse colaborări economi
ce cu Anglia. 

„Cât priveşte România, este primul 
tratat în care textul românesc este 
autentic. Tratatul acesta ne asigură 
•inter este şi pentru cazul când Anglia 
ar trece la o politică vamală protec-
ţionistă. Deasemenea, aderarea do-
minionurilor este condiţionată de 
eventuale acorduri tarifare speciale. 

„Aderarea Palestinei, unde avem 
interes însemnate, va fi precedată de 
un acord special, în curs de nego
ciere. 

„Tratatul prevede că comercianţii 
români beneficiază în Anglia de tra
tamentul national în privinţa taxe
lor. 

„Varalei cu îcheerea convenţiei, 
sau început discutarea unor proecte 
pentru desfacerea sporită a produse
lor noastre agricole şi petrolifere în 
Angli-a''. 

hitfun interview acordat cores
pondentului diplomatic al ziarului 
„Daily Telegraph", d. V. Tilea decla
ră că fratatul comercial amjlo-roniân 
oferă comercianţilor britanici nume 
roase şi diferite posibiltăti de a-şi 
plas produsele în România. 

fi. Tilea a adus călduroase omagii 
membrilor delegaţiei britanice pentru 
spiritul de cooperae de care au dat 
dovadă. 

„fiaiig Telegraph" scrie că în cer
curile diplomatice din tsondra se con
sideră că tratatul anglo-român pre
zintă şi o mare iin-porianiă politică 

'Cooperarea britanică, de ordin finan
ciar si industrial, în renovarea tecli-
nică, in extinderea lucrărilor de uti 
Ut ale- publică si la desvoltarea -resur
selor naturale, va ajuta România să 
învingă actuala criză economică., h 
drepiarea situaţiei economice, scrie 
„Dailţf Telegraph", din cercurile di 
plomatice, va garanta o politică de 
stabilitate şi va întări şi siguranţa 
externă, care e importantă pentru 
toată lumea, deoarece, prin aşezarea 
ei geografică, România prezintă 
barieră naturală înaintării rasest 
către Strâmtori. 

îndrăzneţ şi naiv. Se vede aceasta şi 
din cifrele experimentale, care ne 

rată că faţă de proiectata majorare 
Ic 20—25%! a producţiei anuale ru

seşti, augmentarea naturală a circu
laţiei comerţului mondial şi a pro-
iucţiei mondiale a materiilor princi
pale se cifrează ia 3—5% anual, ceea 

ce după Di*. Hans Harth (vezi A. E. 
G. Nachrichten, No. 5, pagina 3C), 
corespunde creşterei populaţiei de pe 
globul terestru. 

Totuşi, datoria statelor civilizate şi 
cărora le repugnă sistemul şi expe
rimentul bolşevic au datoria s'i. ve
gheze şi să creeze frontul unic, soli
daritatea atât de necesară în crucia
da ce (rel)uie întreprinsă faţă de im
perialismul sovietic, faţă de bolşevis
mul revoluţionar şi pregătitor de 
dezastre mondiale. 

I. MARTALOGU. 

Paradisul bolşevic 
(Urmare din pagina 3-a). 

unitatea 1 9 2 7 / 1 9 2 8 1932/1933 pe de altă parte diminuarea materii
lor combustibile utilizate cu 30 %', o 
economie de 25 %! la materiile prime 
agricole şi industriale, prin ceea ce se 
speră reducerea preţului de cost a 
produselor industriale cu 30—35 %'. 

Desideratul conducerii bolşevice ne 
dă o imagină complectă a situaţiei 
deplorabile în care se găseşte econo
mia naţională a Rusiei sovietice. E 
un fel de autoportret, o crudă şi im
presionantă recunoaştere a realităţii 
triste. 

Prin acest plan, Sovietele recunosc: 
că intenzitatea muncii e sub toată 
oritica, că, munca este desorganizată 
(ziua de lucru era idilizată în anul 
1926 numai în proporţie de 50 %; că 
muncitorii primesc salarii de mizerie 
— cu 00% mai pufm decât în Slutele 
burgheze, — că se face risipă crimi
nală cu combustibilele, materiile pri
me, etc., din care cauză cheltuielile 
de producţie sunt 30—35 %', mai ur
cate deccît în câte {ări industriale. 

Aşa trebue citit şi tălmăcit planul 
industrial, ce urmează a se realiza 
în decurs de 5 ani (l/X. 1928—HX. 
1933). 

Iată câteva puncte din acest plan 
programatic : Investiri edilitare 60 
miliarde ruble (de patru ori suma 
învestită .în intervalul 1924—1928). 
dintre cari cele mai importante sunt: 

1. Construirea uriaşei uzine hidro 
electrice lângă Dnjepr, pe lângă re-
gularea fluviului, crearea de uzine 
siderurgice şi amenajam%nte de iri
gaţie. , I , i . 

2. Realizarea liniei ferate sibero-
turchestane în lungime de 14.000 km 

3. Canalul Volga-Bon. 
A. Construirea uzinei siderurgice 

Magnitogorsk, bazată pe minereurile 
de fier din Ural şi cărbunele Siberiei 
de est. 

Producţia unor materii ce ne inie 
resează pe noi vor să o- urce după 
cum urmează: , 

Lemne 
Cărbune 
Nafta 
Nafta com

bustibilă 
Ciment 
Asbest 
Lemne de 

construcţie 

mii. ni s 

„ tone 

butoaie 
1000 tone 

mii. m s 

50 
35 
11 
8 
12 
30 
12 

59 
71 
20 
12 
37 

150 
38 

Urcarea exportului va trebui să fie 
112 %', iar, a importului 90%-. -Se ur
măreşte deci ca batanta comerţului 
extern să se soldeze cu im activ de 
22%'. Exportul produselor industriale 
şi minere va trebui să se majoreze 
în cei cinci ani cu 165%. Se pune 
mare pond pe intensificarea expor
tului de naftă. Din necesităţile Euro
pei de vest (18 mii.'tone) 13%- se im
portă, din Rusia. Se calculează cu o 

majorare a exportului de ţiţei de 
5.000.000 tone în anul 1932—33. Tot 
aşa în exportul lemnului, deşi creşte 
rea puterii mondiale de consumaţie 
în acest articol se evaluează numai la 
1 ."•)%': anual, în vreme ce la produsele 
petrolifere s'a înregistrat în ultimii 
ani în medie 10%'. 

Articol important mai sunt mine 
reurile de mangán, Rusia furnizând 
înainte de război 50% din necesită 
ţile pieţii mondiale. Bolşevicii scon
tează, bazaţi pe o urcare o producţiei 
do oţel cu 5% pro an şi a consuma 
ţiei de minereuri de mangán de 1 şi 
jum. %, din această cantitate, deci a 
necesităţilor mondiale în 5 ani de 
circa 30%', o majorare a producţiei 
de minereuri de mangan delà 1 mi
lion 230.000 tone în anul 1928—29 
la 2.290.000 tone 1932—33. 

* 
Ce sforţări uriaşe şi sacrificii ma 

teriale făr pereche fac Ruşii se poate 
deduce şi din salariile fantastice ce 
le plătesc experţilor streini. Adesea 
se plăteau 1500 dollari lunar ingine 
rului expert. Pentru proiecte se plă 
teau câte 20—50.000 ruble. 

Planul economic pe 5 ani este şi 

Senilitate 
Recenta ieşire scandaloasă a proas

pătului mareşal Averescu, a avut da
rul să revoltă întreaga opinie publică 
românească. 

Uătrâiiul domn, văzând că şansele 
venirii sale la. putere scad pe zi ce 
trece, şi mai ales că Ardealul, nu 
\ rea cu nici un preţ să se închine 
stelei apuse a craiului, s'a hotărît să 
împartă pur şi simplu ţara, în două: 
dezrobitori şi dezrobiţi. Adică, vechiul 
Regat şi provinciile unite. Şi pentru
că să aibă vreo urmare această nă
struşnică clasificare, a hotărît: des-
robitorii trebuie să guverneze, iar 
desrobiţii se fie guvernaţi. Deci nici 
un ardelean, bucovinean, sau basa
rabean, nu poate să ia parte la con
ducerea, destinelor Român iei-Mari, 
ei fiind desrobiţi. Şi cum liberalii 
şi-au mâncat speranţa unei guver
nări, ca ţiganii biserica, iar partidul 
naţional-ţărănesc find compus 'din 
cetăţeni ai tuturor provinciilor Ro
mâniei întregite — deci şi din des
robiţi, — nu poate să guverneze. Ră
mâne singurul partid, care nu nu
mără adernţi în nouile provincii, al 
său, deci iată-1 venind la putere. 

Socoteala strategică n'avem ce zi
ce . . . Atâta doar că-i cam idioată! . . . 
Trecând pe lângă efectul dezolant ce 
Ta produs această „cugetare" a 
,,omului politic" Alexandru Averescu 
.şi peste ruşinea cu care comentează 
partizanii său formidabila boacănă, 
trebue să-i reducem „gândirea" la 

importanţa ei. Cercetând cauzele co
miterii acestei prostii, vom vedea că 
nu e cazul să ne revoltăm. Desigur, 
dacă — cel ce a insultat provinciile 
unite cu Patria-Mamă, ca pe nişto 
raiele cucerite şi menite să satisfacă 
mendrele şi poftele venale ale „des-
robitorilör", ar fi în deplinitatea fa
cultăţilor mintale, am putea să ne 
revoltăm şi să-i cerem socoteală. Dar 
întrucât noi am mai spus-o în coloa
nele acestui ziar, că moşneagul a in
trat în mintea copiilor, şi noua d-sale 
,.cugetare" nu face decât să ne con
firme, nu dăm mare importanta spu
selor sale. Proaspătul mareşal are o 
vârstă destul de înaintată,- aşa că i-se 
permit astfel de ieşiri. Noi compăti
mim doar, pe bieţii ardeleni — putini 
câţi sunt — cari s'au înrolat în ta
băra moşneagului, fie chiar atraşi de 
mirosul fripturei. Ei cum să împacă 
cu rolnii de plătitori de tribut 
special al desrobiţilor într 'o ţară 
unde toate libertăţile sunt egal 
garantate pentru toţi cetăţenii? Era 
de aşteptat senilitatea moşneagului. 
De aceea noi credem, că el nu mai 
poartă vina faptelor sale. Recunoaştem 
că o mare greşală are guvernai şi 
chiar M. S. Regele, cari în loc să-i 
asigure un azil moşneagului, unde 
să-şi odihnească oasele îmbătrânite, 
jucându-se cu soldaţi de carton, l'au 
făcut mareşal, dându-i îmbold pentru 
nani zbucium ări. Dealtcum nu-i încă 
prea târziu. M. L. 
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